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Ha kukoricatermesztésének jövedelmét tetemesen fokozni óhajtja, ren
dezkedjék be a kitünően beváltgépüzemü amerikai rendszerre.
Vesse kukoricáját az w

ib • „AVERY JUNIOR PLANTER"
precíziós négyzetültetővel, művelje az '

„AVERY JUNIOR WEEDER 
rugalmas fogú gyomirtó és porhanyitógép- 
peljs a fejlődés későbbi időszakában az _TT T -b-v//

AVERY JUNIOR CULTIVATOR"
Tetemes |mag és munkamegtakarítás! A kézierő 
teljes kiküszöbölése és fél költség mel
lett duplatermést fog elérni» 
Fenti’ eszköz 5k kizárólag cégünknél kaphatók. Kérjen ismertető leírást.

Bacfoer Rudolf — Melichár Ferencz.
Magyarországi vezérképviselő: SzÜCS ZsiglTlOIld

Budapest, VI., kerület, Nagymező-utca 68. szám.
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Utimozdonyok, gőzekék, 
aratőgépek, fűkaszálók, 
állatngépgyári félstabil 
compound gőzgépek.
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Rendkívül olcsó üzemű államgépgyári I^fe

Acélkeretü, golyóscsapágyas cséplőgépek, 10 légkörnyomásra szerkesztett lokomobilok
Legújabb rendszerű államgépgyári bOIlZlIlIílOtOrOlí karburátorral.

A Losonci Mezőgazdasági Gépgyár Rész
vénytársaság gyártmányai: ,

Losonci tolóhengeres, 
Rekord meritökanalas rendszerű 

és szab. Rekord II.
kombinált vetőgépek. — Különleges

répavetőgépek.
Kalmár-féle gabonatisztító rosták. Malomberendezések.

Resicai ekék, boronák. “
Laas - rendszerű répakapák.
Különféle talajmívelő eszközök stb. BUDAPEST, V., Váci-Korút 32. szám. 2021
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A termelés és értékesítés.
E között a két fogalom között igen szo

ros a kapcsolat. Annak, hogy minálunk az 
értékesítés szervezetien, csaknem a legfőbb 
oka az, hogy a termelés is szervezetien. Kü
lönösen a kisgazda műveli minden rendszer 
és a fogyasztók igényeinek ismerete nélkül 
földjét. A falvak határában kint minden da
rab földsávon más és más kultúrát látunk. Az 
egymás mellett fekvő gazdasági udvarok sze
métdombjai közül az egyiken az orpington 
kakas az ur, a másikon viszont a parlagi ma
gyar. A két szomszédos pocsolya közül az 
egyikben fehér pekingi kacsa hápog, mig a 
másikban a vadrécével rokon tarka szinü. Ha 
valakinek egy waggon fehér babra van szük
sége, tizenkét falut kell bejárnia, hogy ezt 
összegyüjthesse, pedig mind a tizenkét falu 
határában bőven terem a bab, de persze az 
egyik kisgazda a tarka babba szerelmes, a 
másik viszont a világért nem termesztene 
mást, mint apró fehér babot. Szeged és kör
nyéke büszke a paprika termesztésére, de ha 
100 métermázsa egy fajta paprikát akarunk 
venni, a bécsi paprika Schlésingerhez kell 
fordulni.

A termelés ilyetén szervezetlenségének 
vájjon mi a következménye? Az, hogy maga 
az értékesítés is szervezetien, hogy a gazda 
a termékeiért jó pénzt nem kaphat sohse, 
mert azt piacképes állapotba hozni, egyön
tetűvé tenni, a fogyasztók igényeinek megfe
lelően idomítani, rendszerint egy harmadik 
embernek kell: a közvetitőnek. Esztendők 
óta prédikáljuk már, hogy szervezzük az ér- ! 

tékesitést, ami nélkülözhetlen feltétele a ma 
gyár gazda boldogulásának. Ámde hasztalan 
prédikáljuk, mert az értékesítést szervezni a 
termelés szervezetlensége mellett nem lehet. 
A szervezett értékesítés fogalma alatt azt ért
jük, hogy a piacokon minden fogyasztó meg
találhassa a maga igényeinek, megfelelő por
tékát.' A szervezett értékesités kizárja a nagy 
árhullámzásokat, amelynek legfőbb mozgató 
ereje a túlhajtott spekuláció, a szervezett ér
tékesités fogalma megköveteli azt, hogy az 
értékesítésnél a termelő maga is döntő té- 
enyező legyen, né csak szenvedő alany. Aki 
tehát az értékesítést akarja szervezni, annak 
meg kell tanítani a termelőt arra, hogy is
merje a fogyasztók igényeit, meg kell taní
tani őt a piaci ismeretekre, meg kell tanítani 
a csomagolásra, a termékek betakarításának 
legalkalmasabb idejére és módjaira, de külö
nösen arra a nagy tudományra, hogy a piac 
legjobban szereti az egyöntetű s nagy tömegű 
árucikkeket.

Aki tehát a termelés és értékesités or
szágos szervezésére vállalkozik, az igen nagy 
fába vágja a fejszéjét. Dicséret illeti meg már 
a merészséget is és ha sikerül célját elérnie, 
hálára kötelezi az egész országot, nemcsak 
a termelőket, hanem a fogyasztókat is, akik 
egyformán nyernek azzal, ha sikerülne ná
lunk a termelést és értékesítést modern ala
pokra fektetni.

A napilapok híradása szerint a fogyasz
tási és értékesítő szövetkezetek országos köz
pontja, a „Hangya" szövetkezet akar vállal 
kozni erre a feladatra. Kétségtelen, hogy a 
„Hangyá“-t múltja és eddigi munkássága fel
jogosítja erre a vállalkozásra, mert hiszen 
azok az eredmények, amit eddig a fogyasztás 
szervezése terén elért, a magyar közgazda
sági életben a legelőkelőbb pozíciók egyikét 
biztositották részére. Eddigi önzetlen mun
kássága biztosíték arra, hogy ez újabb vál
lalkozása is csak a közérdek javára fog szol
gálni. Az a kérdés már . most, vájjon a ma
gyar gazdaközönség meg tudja-e kellően be
csülni a „Hangya" által kitűzött célt és tá
mogatja-e a „Hangyá" t abban, hogy a ter
melést és az értékesitésta haladás országutjára 
terelje.

A mezőgazdasági politikában a „több , 

termelés" jelszava ma az uralkodó. Ezt a jel
szót sokan félreértik. Azt hiszik, hogy a „több 
termelés11 annyit jelent, hogy ezentúl a buza- 
kalásznak nem 16, hanem 56 magot kell hoz
nia, hogy az öklömnyi krumplinak, vagy az 
arasznyi hosszúságú uborkának ezentúl leg-, 
alább is félröfnyi hosszúságúnak kell lennie. 
Nem. A „több termelés" jelszava mást jelent,, 
annyit tudniillik, hogy miután uborkára, krum-, 
plira és más ilyenfélére szükség van, ezentúl 
az arra alkalmas vidékek termeljék bőven 
ezeket a fontos piaci cikkeket. A „több ter
melés" jelszót a drágaság pattantotta ki, job
ban mondva a korgó gyomor. A „Hangya", 
legújabb akciójának az a célja, hogy a korgó. 
gyomrot elcsittitsa, vagyis a magyar gazdák: 
ezentúl termeljenek rendszeresen minél több, 
élelmiszert és azt juttassák el a közvetitők 
kikerülésével a fogyasztó közönséghez.

Az állatszámlálás eredménye.
A központi statisztikai hivatal most tette. 

közzé az állatszámlálás eredményét, amely né
hol meglepetést, máshol némi megnyugvást fog 
kelteni. Meglepetést fog kelteni abban a kör
ben, amely a magyar állattenyésztés csődjét 
hirdette és arról volt meggyőződve, hogy az 
állatállomány folytonos csökkenésben van. Némi 
megnyugvással fogadják az eredményt azok,, 
akik, ha nem is gyors, de állandó fejlődésben 
bíznak és a husdrágaságnak nem az állomány 
csökkenésében, hanem egyéb okokban keres
ték magyarázatát.

A szarvasmarhák száma 1895 óta 5,829.483- 
ról, 6,183.424-re növekedett. Tehát van növe
kedés. Ha kismértékű is ez a gyarapodás, te-; 
kintetbe kell venni, hogy a mostani állatszám- ; 
lálást rossz takarmány-esztendők előzték meg 
és a kétségtelenül megállapítható fejlődésben 
zökkenést idéztek elő. Az a közeleső ellenvetés, 
hogy az ország lakosságának szaporodásával 
nem tartott lépést az, állatállomány szaporodása, 
meg nem cáfolható igazság ugyan, és ugyan
ezt meg lehet állapítani Németországban, Bel
giumban, Hollandiában, csak Svájcban, Dániá
ban és Svédországban volt nagyobb a szarvas-.’ 
marha gyarapodása, mint a lakosságé. Általá
ban pedig Magyarország állattenyésztését fej
letlennek mondani nem igen lehet. Németor- 

I ZLLa.g'ysii'

szövetkezete legjobb beszerzési forrása
Budapest, V., Alkotmány-utea 13. —=
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szagban ezer lakosra kerekszámban 340 szarvas
marha esik, Franciaországban 350, Hollandiában 
320, Belgiumban 220, Magyarországban majd
nem annyi esik, mint Németországban. Csak 
Svájcnak, ahol ezer lakosra 430. szarvasmarha 
esik, Svédországban, ahol 520 és Dániának, 
ahol 750 marha jut ezer lélekre, van határo
zottan sokkal fejlettebb állattenyésztése. A többi 
kulturáltammal körülbelül egy vonalban ha
ladunk.

A statisztika utal a nyugati marhafajtá
nak rohamos térhódítására a magyar fajta ro
vására. Hústermelés szempontjából ennek a 
térhódításnak nagy szerepe van. A marha át
lagos súlyát és minőségét emeli jelentékenyen, 
amiről a statisztika sajnos, tájékoztatással nem 
szolgál. Remélhető, hogy legközelebb azt is 
meg fogjuk tudni a statisztika adataiból, hogy 
súlyban mennyivel gyarapodott szarvasmarha
állományunk.

Sertéstenyésztésünk némi csökkenést mu
tat. Tizenhat évvel előbb'volt 6,447’134 sertés- 
az elmúlt évben 6,415.197. A nyugati államok
ban éppen a settéstenyésztés haladt rohamo- 
mosan, még pedig a kis- és középbirtokon. 
Úgy látszik, hogy a nagybirtokra esik a csök
kenés nagyobb része, ott, ahol a kisbirtokos- 
ság szaporodott, nagyon szép növekedést mu
tat a sertésállomány is. Ha a statisztikai híva 
tál birtokkategória zzerint is csoportosítaná az 
állatállomány növekedését vagy alapítását, rend
kívül hasznos annyaggal gazdagítaná a statisz- 
kai irodalmat.

Hogy minálunk nagyobb mértékben érzik 
a hús drágaságát, mint állattenyésztésünk fej
lődő fokából következnék, annak oka, hogy 
vele szemben nemcsak a magyar fogyasztás 
támaszt igényt, hanem Ausztria és a vámkül
föld is. Viszont, éppen ezért, mert állatkivite- 
lünkkel adósságot és árut fizetünk, fölötte .kí
vánatos, hogy állattenyésztésünk az eddiginél 
sokkal erőteljesebben fejlődjék. A hivatalos 
jelentésből közöljük a következőket :

A szarvasmarha létszáma 1895-ben 
5,829.4 83, 1911-ben 6,183.424 darab. Tehát 
353.941-el több. Százalékban kifejezve az emel
kedés 607 százalék. Bár a számszerű szaporo
dás nincs arányban a népesség szaporodásával, 
szarvasmarhatenyésztésünk sztagnálásáról vagy 
visszafejlődéséről mind a mellett nem lehet szó, 
mert köztudomású, hogy szarvasmarhaállo
mányunk ezen idő alatt minőségileg úgy a ma
gyar, mint a nyugati fajtáknál nagymértékben 
javult. A szarvasmarhaállományban a tizenhat 
év alatt beállt változást az alábbi kimutatás 
ismerteti:

Ezen adatokból szembetűnő ama átalaku
lás, mely a nyugati fajta szarvasmarhát oly erős 
túlsúlyra juttatta a magyar fajtával szemben. 
Ez az átalakulás a fokozódott fogyasztás és 
nagyobb igények következménye, mert az ug
rásszerűen emelkedő húsfogyasztás elkerülhe

Magyai- 
fajta

Piros 
tarka

Borz 
deres

Egyéb 
fajta Bivaly

Össze
sen

1895-ben 3756221 1347826 158149 43471.9 132578 5829483

1911-ben 1872790 3590808 171867 392757 155192 6183424

1911-ben 
több (+) _ -,-2242982 4-13718 _ 4-22614 4-353941

kevesebb (—) -1883431 - - 41952 — -

tetlenné tette a nyugati fajtának a fölkarolását 
és rohamos fejlesztését, mely gyorsabb fejlődésé
vel nagyobb hús- és tejprodukciójával rövidebb 
idő alatt forgatja meg az állattenyésztési üzembe 
fektetett tőkét s ez által jövedelmezőbbé teszi 
a termelést s egyúttal biztosítja a kereslet iránt 
való szükségletet. A számlálás adataiból örven
detesen állapítható meg, hogy a tehenek száma 
jelentékenyen emelkedett, ez alkotván minden 
tenyésztésnek alapját, a jövőben is arra kell 
súlyt vetni,’ hogy a nőivarú áltatok szaporod
janak s hogy az összes létszámból mentői na
gyobb százalék a nőivarú legyen. Az irány te
hát jó, mert emelkedik a gyorsfejlődésü nőivarú 
áltatok száma s ez által képesek leszünk a 
folyton fokozódó fogyasztás igényeit kielégíteni.

A tizenhat év előtt talált 6,447.134 darab 
sertéssel szemben a mult évi számlálás 6,415.197 
darabot, tehát 31.937 darab csökkenést mutat 
ki, A sertésállomány adatai nem kielégítők, a 
mit főleg ama sajnálatos körülménynek kell 
tulajdonítani, hogy a különböző sertés-beteg
ség, de különösen a sertésvész még mindig 
erősen pusztít és hogy ennek folytán sok nagy
birtokos jelentékeny mértékhen apasztotta állo
mányát, viszont azonban jövedelmező ágazat 
lévén, kisebb
Az országos nyugati felében a Duna két part
ján és a Duna-Tisza közén emelkedés mutat
kozik; a Duna jobb partján 22’8 százalék a 
Duna balpartján 16 százalék, a Duna-Tisza kö
zén pedig 14.2 százalékkal szaporodott a ser
tésállomány. A többi négy országrész csökke
nést mutat, különösen a Királyhágón túl, hol 
a csökkenés 28.1 százaléka A felső hegyvidé
ken a legkedvezőtlenebb a sertéstenyésztés, 
erre való tekintettel az elmúlt évben a föld- 
mivelési kormányzat, különösen a hússertés
tenyésztés föllenditése érdekében edzett tenyész
állatoknak nagyobbarányu importálását és a köz
tenyésztésben való kiosztását eszközölte. Egy
idejűleg az iránt is intézkedett, hogy a jó! be
vált sertésvész ellen való ojtószérum nagyobb 
mennyiségben termeltessék s állandóan rendel
kezésre álljon, mely intézkedések jó hatását a 
a jövő fogja beigazolni.

Az állatszámlás adatainak összegezése a 
juhtenyésztést illetően meglepő eredményt tün
tet föl, mert mig az eddigi számlálások negy- 

• ven év óta ennek az állatnemnek fokozatos 
hanyatlását hirdették, addig a mult évi szám
lálás a tizenhat év előttivel szemben 17009S 
darab emelkedést mutat. Ezen emelkedést a 

azdák fölkarolták a tenyésztést.

1 gyapjuárak szilárdulásának, valamint a juhhús
nak s a juhtejből előállitott túró s sajtoknak 
a közfogyasztásban való nagyobb térhódításá
nak tulajdoníthatjuk. A juh-állomány 1895-ben. 
7,526.783 és 1911-ben 7,696.881 darab volt. 
A kecskeállomány 1895-ben 286.392 darab s
1911-ben  331.8 darab, tehát emelkedés 44.991 

Lóállományunk másfél évtized alatt 27.681 
darabbal emelkedett. Ezen stagnálás a nagyobb- 
mértékben kiépült vasutak és motorikus erő
nek úgy a mezőgazdaságban, valamint a városi 
forgalmi üzemekben való mind nagyobb és ál
talánosabb alkalmazásában leli magyarázatát.

Ezen nagy fontosságú cél elérése 
I kében

Az első országos kukoricakiállitás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egylet a

m. kir. földmivelésügyi Miniszter Ur támoga
tásával 1913. évi február első felében Buda
pesten országos kukoricakiállitást rendez. Az 
O. M. G. E. ezen üdvös ténykedését a leg
nagyobb örömmel kell üdvözölni, úgy az in
tézőköröknek, mint a mezőgazdáknak, mint a 
kereskedelemnek is, mert a kiállítás céljával 
egy olyan termelési ágnak a részletes meg
ismertetését kívánja szolgálni minden fázisá
ban, mely Magyarországban nagyban fel van 
karolva, s amely termelési ág mai helyzetének 
feltüntetése úgy agrár, mint merkantil érdek.

Az első országos kukoricakiállitás célját 
képezi mindenek előtt az ország jelenlegi ku- 
köricatermelési helyzetének feltüntetése; továbbá 
a kukorica nemesítésének, a kukorica termé
sének fokozása s az ország különböző részei
ben bevált kukoricafélék elterjesztése.

érde- 
a kiállítás fel fogja ölelni a követke

zőket:
1. A Magyarországon termelt összes ku

koricafajták bemutatását,
2. A kukorica különböző mivelési, trá- 

gyázási, mütrágyázási módozatainak bemuta
tását, az elért termelési és jövedelmi ered
mények grafikai feltüntetésével; a Magyar
országon termelt tengeriféleségek tenyész- és 
érési idejének vidékenként megjelölésével.

3. A hazai és külföldi tengeri nemesitési 
eljárások és eredmények bemutatását.

4. A kukorica állati és növényi beteg
ségeinek, kártevőinek és az ellenük való vé
dekezési módoknak bemutatását.

5. A kukorica szem, szár, csutka stb. 
ipari, háziipari, élelmi takarmányozási célokra 
való feldolgozásban, az erre szolgáló eszkö
zök, gépek, ipari és gyártelepek, képekben, 
modellekben stb. való bemutatását.

6. A kukorica jelentőségének feltünteté
sét hazánkban. Kivitel, behozatal, áralakulások, 
átlagtermések, időjárási viszonyok stb. grafi
kai feltüntetésével, közgazdasági és szociális 
szempontból ítélve azt.

7. A kukoricatermelő és feldolgozó gé
peinek, eszközeinek bemutatását.

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek II

Enrőyaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezeti! és legolcsóbb, a gazda minden 
követelményeinek legjobban megfelelő .

,Eredeti Ka lm ár-rosta l<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzőket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. VczÓTképvIsclO

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
BUDAPEST, V., Váci-körűt 32. ^ooe
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8. A hazai nemesitett és moghonosodott 
külföldi tengerifajta vetőmagvak . bemutatását 
és eladását.

9. A kukorica termelése körül szerzett 
újabb tapasztalatok, tanulmányoknak a kiállí
tással kapcsolatosan tartott vitaüléseken való 
megbeszélését, ismeretterjesztő és szemléltető 
előadások tartásával.

10. Egyéb mezőgazdasági nemesitési el
járások és nemesitett mezőgazdasági vető
magvak bemutatását.

A kiállításon résztvehetnek hazai terme
lők, vetőmagnemesitők, a kukorica különböző 
feldolgozásával foglalkozó gyárosok és ipa
rosok, továbbá a kukoricatermeléséhez és fel
dolgozásához szükséges eszközök és gépek 
gyártói és elárusítói.

Kiállithatók: «) Magyarországon az 1912 
évben termelt kukoricafajták szárastól, sze
mesen és csövesen, b) ugyanígy nemesített 
kukoricák, c) termelési trágyázási, műtrágyá
zás! és egyéb eredményeket feltüntető táblá
zatok, szakminták, grafikonok, z?) a kukorica 
állati és növényi betegségei, kártevői s az 
azok elleni védekezésre szolgáló eszközök, e) 
a kukorica különféle ipari, élelmi, továbbá 
takarmányozási célokra szolgáló termékek 
különféle feldolgozásában s az erre szolgáló 
eszközök és gépek, /) a tápértékre vonatkozó 
tudományos kutatások eredményeit feltüntető 
táblázatok, g) a kukorica közgazdasági és szo
ciális jelentőségét, forgalmát, átlagterméseit, 
áralakulásait stb. feltüntető táblázatok, h") a 
kukorica művelő és feldolgozó eszközök és 
gépek.

A kiállításon való részvétel 1912 szep
tember hó végéig jelentendő be. A kukorica 
termelése és egyéb erre vonatkozó adatokat, 
úgyszintén a nemesítés eredményeinek adatait 
számszerűen, a parcellák kataszteri számának 
megjelölésével, pontos és lelkiismeretes terü
letfelmérés és a termés kilogrammonként való 
lemérlegelése alapján köteles a kiállító beje
lenteni. Az adatok valódiságáért erkölcsileg 
felelős. Ezen feltételtől eltekinteni nem sza
bad, mert a kiállításból való kizárást vonja 
maga után. Amennyiben pedig ilyen eset a dij 
kiadása után válik ismeretessé, a dij birói 
utón is visszakövetelhető s az nyilvánosságra 
is lesz hozva.

A kiállítási versenyben a termelők kü- 
lön-külön vehetnek részt hazai fajtákkal és 
nemesitett kukoricával. A fajta kiállításon 
résztvevők versenyezhetnek 20—20 csöves 
kukoricával, 50—50 kgrm. csöves kukoricá
val, 5—5 szál kukoricával, melyeket csővel 
együtt teljes gyökérzettel, vagy a nyakgyö
kérnél elvágva, állíthatnak ki.

A kukoricanemesitők versenyén részt
vehetnek egész tenyészcsaládokkal; 10—10 
csővel; 25—25 kgrm. csöves kukoricával, 5—5 
szál kukoricával.

A kukoricacsöveknek és a szál kukori
cának átlag minőségüeknek kell lenniük, az 

abnormisan fejlett s nem az átlagot mutató 
csövek nem dijaztatnak. A kiállítás anyagát 
képező másnemű tárgyak halmazállapotuknak 
megfelelően csomagolandók és amennyiben 
csoportos kiállítást képeznek, a kiállító által 
szabadon választott formában állíthatók ki, a 
bejelentéskor rendelkezésre bocsátott terület 
keretén belül.

A kiállításon résztvevők csekély térdijat 
fognak fizetni.

A kiállításon dijak lesznek kitűzve, melye 
kért versenyezhetnek belföldi termelők egyes 
fajtákkal, belföldi termelők csoportos fajta 
kiállítással, továbbá belföldi nemesitők egyes 
fajtákkal, belföldi nemesitők csoportos neme
sített fajtákkal-

Az ipari, gyári, háziipari feldolgozási ter
mékeket, gépeket, eszközöket, táblázatokat 
kiállítók oklevéllel tüntettetnek ki.

Hasonlóképen oklevéllel lesznek kitün
tetve az egyéb mezőgazdasági nemesitési el
járások és nemesitett mezőgazdasági vető
magvak bemutatói is.

A kiállítás alkalmával külön katalógus 
fog megjelenni, amelyben a kiállítók hirdeté
seket is tehetnek bizonyos egységárak mellett 
közzé.

A kiállításon való részvétel a rendező- 
bizottságnál kapható bejelentési lapokon tör
ténhetik és minden egyes csoportra nézve 
külön bejelentési lap töltendő ki.

A kukoricakiállitáson résztveendőknek 
melegen ajánlom, hogy a rendezőbizottság ál
tal annak idején közzéteendő s a beküldött 
anyag csomagolására és előkészítésére vonat
kozó utasításokat szigorúan tartsák be, nehogy 
a versenyből azok be nem tartása miatt eset
leg ki legyenek zárva.

A bírálóbizottság, mely szakférfiakból 
lesz összeállítva, annak idején bírálati szabály
zatot fog kiadni s azt miheztartásul minden 
kiállítónak megküldi; ezen szabályzattól való 
rosszhiszemű eltérés a versenyből való kizá- i 
rá'st vonja maga után.

A bírálóbizottság bírálati eredményét a 
kiállítási rendezőbizottság a kiállítás megnyi
tása előtt kihirdeti és annak további közzé
tételéről gondoskodik.

A kukoricakiállitáson azon kiállítók, kik
nek kiváló fajtájú kukoricából eladásra szánt 
anyaguk van, annak mennyiségét az ár meg
jelölésévéi a kiállítási bizottságnak bejenthe- 
tik, ahol vetőmageladás, illetve előjegyzés lesz 
eszközölve. Természetesen a kiállításon el
adott, illetve előjegyzett. kukorica árából a 
kiállítási pénztárt öt százalék fogja illetni.

Ezen első országos kukoricakiállitásra 
már most felhívom Erdély gazdaközönségének; 
gazdasági intézményei hivatott vezetőinek figyel
mét, hogy minél nagyobb számban és mértékben 
vegyenek részt ezen kiállításon és mutassák 
be Erdély jelenlegi kukorica termelési hely
zetét. Különösen pedig nagyon kívánatos volna, 
ha az erdélyi speciális tengeriféleségck te

nyésztői vonulnának fel és mutatnák be hír
neves tengeriféleségeiket. .

Miután az első országos kukoricakiálli- 
tás célját képezi mindenek előtt az ország 
jelenlegi kukoricatermelési helyzetének fel- 
tüntelése, szükségesnek tartanám azt, hogy a 
kiállításon bemutatásra kerüljön Erdély nagy-, 
közép- és kisbirtokosainak tengeri termése 
egyaránt.

Vegyék tehát ki gazdáink, gazdasági in
tézményeink a maguk részét Erdélynek a ki
állításon minél impo’zánsabb módon való rész
vételéből, hogy legalább is a termelés arányá
ban legyen ott bemutatható Erdély minden 
részének kukoricatermelése.

Juhász Árpád.

A Kolloid-chemia a mezőgazda
ságban.

Irta: Dr. Irk Károly, vegyész.

III.
A reversibilis, vagy megfordítható hyd- 

í rosolokhoz tartozik: a gelatina, gummi. enyv, 
molybdénkék, wolframsav stb.; mig az irre- 
versibilisekhez : ónsav, vashydroxyd, arsentri- 
sulfid, aluminiumbydroxid, arany, ezüst, platina, 
stb. ha ez utóbbiak megfelelő tisztasággal bír
nak, vagyis különböző reversibilis, organikus, 
kolloidoktól, mint űsztátalanságokból mente
sek, melyeket éppen e tulajdonságaiért, mint
hogy jelenlétükkel az irreversibilis kolloidö- 
katreversibilisekké alakítják :„ védő-kolloidoké
nak nevezünk,

A kétféle kolloidra jellémző, hogy mig 
a reversibilis kolloidok rendesek érzéketlenek 
az eleetrolytek iránt, addig az irreversibilisek 
nagyon érzékenyek, annyira, hogy gyakran 
igen minimális mennyiségű eleetrolyt képes a 
koagulatio előidézésére.

E tulajdonságot röviden a következő 
módon magyarázhatjuk:

Vegyük fel egy teljesen oldhatatlan testet 
(valóságban ilyen alig van), melynek részecs
kéi egy folyadékban lefelé esnek, úgy min
den egyes lesülyedő részecske — az esés 
alkalmával bizonyos „eleetromos töltést" kap. 
Ha ez a kapott eleetromos töltés elegendő 
arra, hogy a nehézségi erővel szembe szálljon 
úgy a lecsapódó részecske nagysága szerint lesz: 

suspensio (átmérő nagyobb, mint 1 <x), vagy 
kolloid (átmérő 0’1 y —1 yy.).

Ha most a kolloid-oldathoz eleetrolyt 
kerül, vagyis oldat, mely eleetromos töltéssel 
biró s ezáltal eleetromos vezetésre alkalmas 
ionokkal bir, úgy az oldat és részecskéi kö
zött eleetromos potențial differencia állhat be 
az által, hogy az egyik ion pl. a positiv „a 
megoszlási coefficiens" alapján az oldatban 
jobban oldódik, mint a negativ, mi által az 
oldat töltése - mondjuk — positiv lesz; s 
az igy előálló eleetromos stádium, vagy elég 
lesz a nehézségi erő ellensúlyozására s igy 
kolloidok képzésére, vagy nem, amely alka
lommal lecsapódás, illetve gél képződés áll be.

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
közölök és finom angol és francia zsebkendők. 

Női len és chlffon Indok, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
. —i utódai . ...... .........

fehérnemű, vászon és t” őnyegnagy raktára
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 20,

ptfJT Telefon-izám 567. Telefon-szám 567. TBfl

Hír Matrac, paplan, pokróc, vata-
mint mindenféle ágyhuzat szak- 
szerűen készítve, olcsó árbon 
található. -- Minden fajtájú és 
nagyságú szakin, ebédlő éB fuéó- 
szőnyeg, gyapjú és csipkefiig-

Amerikai Önműködő ablak-rollctták egyedüli 
l*£y  főraktára. TZR
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A koagulálás alkalmával úgy kell fel
fognunk az .ionok, szerepét, hogy a sóiban 
lebegő minden egyes részecskére hatni igyek
szenek. Hogy ha az ionok e hatás alkalmával 
ellentétes töltésüek úgy a 2—2 ellentétes töl
tésű ion között vonzás támad, mely vonzás 
következtében u. n. „kondensaíiós magok" 
képződnek, aminek következtében megindul a 
lecsapódás, a gél képződés. Ha az ionok egy
nemű töltésüek, úgy a 2—2 ion közt fellépő 
taszítás megakadályozza ilyen lecsapódásra al
kalmas „condensatiós magok" képződését, sőt 
az oldat stabilisabbá vállik.

E reactiók létesitését megerősitik Dur- 
ham kísérletei is, kinek sikerült kimutatni' 
hogy az agyag ép úgy suspendalható concent- 
ralt kénsavban, mint vizben, de ha a két ol
datot elegyítjük, a két folyadék között beálló 
ionreactió hatásaként — megindul a gél kép
ződés, mely most már teljesen neutrális jel
legű electromosan.

Jellemző m.g a kolloidokra a suspen- 
dáltphasisok rezgése a megvilágítás alatt az 
u. n. Brown-féle mozgás.

E jellemző s az eddigi ismereteinktől el
térő tulajdonságot 3 különböző theoria ma
gyarázza:

I. Oldási theoria.
II. Absorptiós theoria s 

III. Suspensiós theoria.
Az első theoria ma már az oldatok elmélete 
miatt túlhaladott.

A második vagyis absorptiós theoria fő
képviselője a nemrég elhalt van Bemmelen, ki 
a geleket mint szöveteket fogja fel, mint le
csapódó szövetmembranakat, melyeknek főal
kotó elemei a „micellák", melyeket a körül
levő vizmolekulák felduzzaszthatnak, vagy ösz- 
szeejthetnek. Van Bemmelen e felfogás alapján 
a A’z'Z/.?-féle „állapot affinitásra" támaszkodva 
ez absorptio jelenségében mintegy átmenetet 
lát a chemiai egyesülés felé.

Ma talán a legtöbb híve van a suspen- 
sios-theoriának, melyet támogat a Tyndall- 
féle mozgás, az optikai tulajdonságok s az 
electrolytek szerepe. E theoria mellett bizo
nyítanak Wright. Schneider, Lindner és Pieton 
kísérletei a vassulfidhydrosollal, a ferrihyd- 
roxydsollal, s hydrosoloknak porosus agyag
filteren való átszürésével. Ezt támogatja Coehn, 
továbbá Ostwald felfogása is, s mutatják a 
fagyás- és forráspont — meghatározására szol
gáló kísérletek.

Ezek ismertetése után áttérek röviden e 
kolloid oldatok mezőgazdasági szerepének is
mertetésére. Az e téren történt megállapodá
sok még nem véglegesek s nagyon messze 
összefüggők, de közelitő kapcsolattal kecseg
tetők a természet mind három országában

történt enemü megfigyelésekkel. A mineralo
gia, geologia ma már kolloidokkal foglalko
zik, s kolloid az „élet" elnevezéssel felruhá
zott állat és növényország anyagának nagy 
része.

Kolloid a kovasav. Kolloid az opál, mely 
nem egyéb, mint szilárd állapotban bevállott 
kovasav.

Comu kolloidnak tartja a ként, az ezüs
töt, az aranyat, s a sokat keresett anthracitot 
s még számtalan többé-kevésbé ismert ásványt, 
mint a psilomelánt, opált, az ostwalditot,' dél- 
vauxit-ot, evansitet, a kadmium- és ezüst sul- 
fidot, a thombollitot, a pittizitet, ganomati- 
tot, az agyagot stb. stb.

A talajképződés e felfogás alapján kolloid- 
reactio; a végbemenő sol-képződés után a viz, 
széndioxyd s a levegőnek oxygenje hat a ké
szen levő, vagy éppen készülő sol-ra — s 
lecsapja belőle a „gel"-t, mely aztán a benne 
levő „gel“-ek különbözősége szerint adja a 
különböző minőségű talajt.

A talajképződés elsősorban ásványi „gel“- 
képződés, melyhez azután hozzájön a talajon 
élő organikus állomány — állat- vagy növény
világ bomlásából keletkező különböző féle
ségű szerves „gel". E gelek nagyobbrészt 
hydrogelek, mely miként a van Bemmelen-féle 
absorptiós — . heoria is magyarázza — ab- 
sorptió-képességgel bir, s mely képessé teszi 
a talajt, hogy teljesen oldható anyagokat, az
u. n. talaj-tápsókat absorbeálja a növény gyö
kérmunkája idejére. E felfogás alapján köny- 
nyebben érthető formát nyernek a műtrágya 
chemiai, physikai és physiologiai felfogásáról 
szóló elméletek is. Az absorptios-elmélet alap
ján a legnagyobb absorptio-képessége van a 
káliumnak, azután következik a megnesium, 
calciüm, majd a nátrium.

A kálium nagyon könnyen oldható ve- 
gyületeket alkot. Az összes káli műtrágyák 
oldódnak vizben s a talajon az átszivárgó viz 
mégsem mossa oly könnyen át, mint ez oldó
dásánál fogva régebbi ismereteink alapján 
várható volna. Nem, mert a kolloid jellegű 
talaj absorptio utján megköti.

A nátrium vegyületei is jól oldódnak 
I vizben, absorptiója kisebb, mint a káliumé, 

tehát könnyebben szivárog át a talajon, de e 
vegyület már nem bir oly nagy fontossággal 
a növényi, mint az állati organismusok kép
ződésénél.

Ez absorptiós elméletet a talaj physikai 
tulajdonságával már rég emlegették használ
ták, de igazi magyarázatát csak a kolloid- 
chemia adta meg. '

Nem azért mosódik át a talajon a nát
rium- és calciumvegyületek sorozata, mert e 
vegyületek úgyis képviselve vannak a talaj
ban, hanem, mert a talaj kolloid absorbealó 
képessége ezekhez a vegyületekhez, vagy ezek- 

i nek positiv töltésű ionjához, a nátriumhoz és 
j a calcium-hoz kisebb, s azért marad a kálium 

a talajhoz kötve, meg a phospor, mert ez 
ionok absorbealodó képességük a talaj-kol
loidokhoz nagyobb s nem, mert e vegyületek 
a talajban ritkább előfordulásuak. E felfogás 
mellé járul még kiegészítésül az a már ré
gebben észlelt chemiai hatás, hogy a kálium 
magasabb affinitása folytán helyettesítheti a 
kisebb affinitásu calciumot, pl. a kálium meg
kötése a mész — zeolitnál — kovasavas ká
liummá, midőn is a mész a fennmaradt sav
maradékkal egyesül. A phosphorsavát ily mó
don az aluminium- és vashydroxyd köti meg stb.

De emellett is, mint fenntebb emlitém, a 
talajt alkotó hydrogelek, mint az aluminium- 
és vas-hydroxid, s különböző oldható silieatok 
kolloid absorptiója a döntő.

Tekintettel a kolloidok átmeneti jelle
gére, megértjük a talaj bakterologia mind 
nagyobb fontosságát is, amennyiben eddig még 
részletesen nem tanulmányozva e kérdést, 
már is valószínűnek látszik az a feltevés, hogy 
a talaj baktériumok nagy befolyással vannak 
a talaj-kolloid jellegének, illetve, kolloid-ab- 
sorptiojának alakításánál.

A talaj beéredettsége is kolloid jellegű, 
mennyiben az érés folyamata alatt a talajt 
alkotó gyakran kristalloid jellegű anyagok — 
kolloidális s ezután gel-jellegüvé válnak.

Ez alapon magyarázható a hőhatás és 
fagyás, meg nedvesség talaj determináló ha
tásai. ‘

Pl. a fagyás alkalmával az oldat tömé
nyebb lesz, miután a kolloid oldatból az oldó 
„sol" — a viz kifagy. Ez által a visszama
radó kolloid töményül, mig annyira concen- 
tralódik, mig a tömeg megmerevül.

Hőemelkedésnél az oldat belső súrló
dása csökken s igy a kolloid lecsapás eltoló
dik stb. Hasonló némileg a nedvesség sza
porodása stb. stb.

A növényi és állati organismusok kolloid 
vegyületeiről ez alkalommal, tekintettel nagy 
számukra s fontos physiologiai szerepükre 
nem szólok.

Ez alkalommal csak annyit, hogy e téren 
még a theologiai villongásokat is előidéző ős
állat, a Huxley által Bathybius Haeckelü-w  ̂
elnevezett amoebaszerü ősnyálka, mely a ge- 
neratió spontanaea, seu aequi vocat lett volna 
hivatva uj életre kelteni — szintén kolloid
anyag. S nem egyéb mint calcium-sulfat 
(Ca S04), mely tengervízhez való alkohol 
hozzáadására kolloid állapotban válik ki (Mö- 
bius kísérlete.).

Az emulsios kolloidok között fontos a 
tejgazdaság szempontjából a tej, mint emulsio. 
Ha ez emulsiot — kolloiddá alakítjuk át, mint 
ezt Buglia (Koll. Zeitschr. 2. köt. 1908. 353.) 
tettn — a tette — a tejfelképződés megszü-
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nik. Buglia csiszolt achátfelületre lövelte erős | szűkös szénatermésnek, még sincs szénainség, 
mázsáját 5—6 koronáért meg lehet venni, 
répa is termet bőven, 1 koronáért szintén be 
lehet mázsáját szerezni; nagyon könnyen he-

sugárban a tejet, s az emulsiót okozó zsir- 
cseppeket úgy szétporlasztotta, hogy azok 
kolloid-kicsinységüek lévén — a tejfelképző
dés megszűnt. Tekintettel ez eljárás előnyére 
mely által a tejfölözése megakadályoható, a 
nélkül, hogy a tej összetétele megváltoznék, 
nem nagy auguri jóslás szükséges, hogy nem
sokára elárusító kanderainkon, vagy lezárt 
palackjainkon:, a „kolloid — normal — tej“ 
felírását lássuk- A sajt zsiremulsio protein 
„gel“-ben.

Az állati. zsirok és olajok szappanoso- 
dásánál, az idegsejteknek „myelin" képződé
sénél a sejtek lipoidjaiból, a fehérjék, enyv, 
gelatina, keményítő stb. stb. szerepénél az ál
lati és növényi sejtek életében mind nagyobb 
és nagyobb szerepet játszanak a kolloid mó
dosulások.

Hogy ez irány meddig fog vezetni, s 
hogy további kutatásoknak mily- irányt fog 
adni, talán csak az a kormányos tudja, mely 
az egykor sötét utón haladó bárkát vezeti, 
s melynek akkor „Erő“ volt — s ma „Energia" 
a neve.

(Vége.)

Valamit a korpáról.
14'50 K mázsája ma a korpának. Eny- 

nyire rugtatták fel a malomtulajdonosok az 
árát. Ez a horribilis és indokolatlan uzsora 
késztet engem arra, hogy a túlbecsült korpa 
ellen pálcát törjek: A tapasztalatlan gazda 
úgy okoskodik, mig a korpáért fizet 14'50 
koronát, addig a szemes takarmányért, olaj
pogácsáért 15 -16 koronát is ki kell adjon, 
melyhez még a darálási, őrlési költség is hozzá
járul, tehát veszi az olcsóbb erőtakarmányt, 
azaz a korpát, nem gondolva meg, hogy úgy 
jár vele, mint az, aki a boltban vesz 10 ko
ronás cipőt, mert olcsóbb, mintha csináltatna 
20 koronáért, 2 hét múlva azonban keserve
sen tapasztalja, hogy a talpa kilyukadt, 
mert papirosból van. így vagyunk a korpával 
is, olcsóbb mint a tengeri, vagy pogácsa, de 
csak látszólag, mert mig a tengeriben 100, a 
pogácsában szintén 100 hatékonysági hányad 
van, addig a korpában csak 77; a gyakorlat 
is amellett szól, hogy 1 kg. korpának ’/*  kg. 
tengeridara, ’/« kg. olajpogácsa felel meg, 
mindezekből kiviláglik, hogy a 14'50 koronás 
korpa egyike a legdrágább erőtakarmányok
nak és annak feletetése csak azon esetben 
fizeti ki magát, ha annak ára a 10 koronát 
nem haladja túl.

Mindez szól a hamisítatlan korpáról, de 
ez vajmi ritkán kapható, mert a molnárok 
mindenféle gyommagvakat, üszőgsporákat hul
ladékot, söpredéket bele őrölnek, hogy aztán 
hzt a szemetet a gazdaközönségnek 14 50 K 
áron felkínálhassák.

Régóta foglalkozom tehenészettel, magas 
fehérje tartalmánál fogva magam is előszere
tettel etettem a korpát, amellett a korpauzsora 
sem volt annyira kifejlődve, de miután takar
mányozási kísérletek utján reájöttem arra, 
hogy még forcirozott korpactctés mellett (fe
jenként egész 5 kg-ig) sem emelkedik arány- 
lagosan és gazdaságosan a tcjproductio, azóta 
nagyon rcducaltam a korpa etetést, sőt a 
mostani árak mellett teljesen mellőztem is. 
Az idén hála a szép hosszú ősznek, dacára a 

lyettesithető tehát minden 1 kg. korpa 2 kg. 
szénával, vagy 10 kg. répával, vagy s/< kg. 
tengeri darával, vagy 1!i kg. olajpogácsával, 
biztosíthatom gazdatársaimat sokkal jobban és 
gazdaságosabban fognak igy takarmányozni, 
marhájok is hálásabb lesz e módszerrel szem 
ben, hagyjuk meg tehát az indokolatlanul 
drága korpát a mümalomtulajdonosoknak és 
ne engedjük magunkat általuk minduntalan 
kijátszatni, akkor is, mikor nekik búzánkat 
eladjuk, akkor is, mikör tőlük a korpát viszsza 
vásároljuk.

Gallus Victor.

IRODALMI SZEMLE.
Kisgazdaságok számvitele. A „Köztelek 

Olcsó Könyvtára" III. évfolyamának 11—12. 
füzete, li ta: Matlaszkcwszki Tádé. Budapest. 
1911. Ára 1 K. Megrendelhető a „Pátria" iro
dalmi vállalat és nyomdai részvénytársaságnál 
(Budapest, IX., Üllői-ut 25)

Még a nagy- és középbirtokokon is meg
lehetősen elhanyagolt munkaköre a gazdáknak 
a rendszeres számtartás vezetése, pedig helyes 
számvitel nélkül a gazdaság üzleti ügyeinek 
lebonyolítását illetőleg á gazda csak a sötétben 
tapogatódzik. Ha e téren a nagyobb gazdaságok
ban uralkodó állapotokkal nem lehetünk meg
elégedve, úgy még nagyobb elmaradottságot 
kell megállapítanunk a kis gazdák számtartását 
illetőleg,' mivel a magyar kisgazda — még a 
java sem rendszeres számadást egyáltalában 
nem vezet; néhány készpénzbevételi és kiadási 
tétel esetleges feljegyzése, az állattartás köréből 
egy-két adat felírása úgyszólván a- kisgazda 
összes számadási tevékenysége Miután az üzleti 
szellemben vezetendő okszerű gazdálkodás szem
pontjából ez az állapot tarthatatlan, nagyon 
nélkülöztünk egy olyan könyvet, mely a kis
gazda tudásának és munkaképességének megfe
lelő számtartási rendszert foglalja magában. 
Ezen az égető hiányon segített most az UMGE. 
könyvkiadóvállalata a „Kisgazdaságok számvi
telele" cimü füzet kiadásával. Egy megfelelő 
számtartási rendszer összeállítása nehéz fel
adat elé állította még a munka elméletileg és 
gyakorlatilag annyira képzett megiróját is, aki
nek azonban sikerült a dolog lényegéből folyó 
nehézségeket leküzdenie és teljes sikerrel oldotta 
meg a feladatot. A füzetben gyakorlatilag és 
részletesen ismertetett számtartási rendszer a 
lehetőségig egyszerű, világos, könnyen áttekint
hető és összefoglalható, bár a számadásilag 
fontos minden egyes mozzanatra kiterjeszkedik. 
Ennél egyszerűbb számtartást, amely e nevet 
megérdemelni akarja még, összeállítani nem 
lehet és amidőn ama nézetemnek adok kifeje
zést, hogy minden kisgazda nem tudhatja a 
számadását még eszerint sem vezetni, az nem 
a munka hiányát jelenti, hanem azt, hogy a 
redszeres gazdasági számtartás vezetéséhez bizo
nyos fokú nagyobb intelligencia, kissé szélesebb 
látókör és több-kevesebb józan .ész meg tanult- 
ság szükséges. Még ezt a végtelenül egyszerű 
számadást is csak intelligensebb kisgazdák fog
ják tudni vezetni, de tulajdonképpen c könnyvre 
úgyis csak ilyeneknek van szüksége. Azonban 
a könyvben ismertetett számtartás jelentősége 
túlhaladja a kisgazdák körét, mert célszerűen 
alkalmazható az a kevésbbé bonyolult száma
dással biró nagyobb üzemekben is és különö
sen a kisközépbirtokosok nagyon hasznos és 
gyakorlati rendszert találhatnak benne. A Köz
telek Olcsó Könyvtárának ez az uj füzete tehát 
nagyon is figyelemreméltó oly kisebb gazdasá
gok számára, amelyek egyszerű és kevés mun
kával járó számtartási rendszert akarnak beve
zetni. K r.

Országos Méhész Zsebnaptár 1912 évre. 
Szerkeszti : SzUassy Zoltán, orsz. képviselő, 
az Országos Magyar Méhészeti Egyesület ügy
vezető alelnöke. 176 lap? Ára i kor. 50 filk ■ 
A fenti cím alatt egy hézagpótló munka je
lent meg, amelyben a gyakorlati méhészkedő 
mindennapi foglalkozásában előforduló kérdé
sekre adott felvilágosításokon kivül a legki
válóbb méhészeti szakírók tollából eredő hasz
nos méhészeti közlemények foglaltatnak. A 
méhészeti tudomány, a gyakorlati ismeretek, 
a társadalmi mozgalmak és a kormányzati in
tézkedések hasznos tárháza ez a csinos kis 
könyv, mely hivatva van a hazai méhészek 
körében elterjedt hasonló külföldi munkákat 
pótolni. A szerkesztő buzgalma párosulva ki
váló munkatársai szakavatottságával a ma
gyar méhészeti irodalomnak valóban egyik 
igazán kiváló és hézagpótló hasznos munká
ját alkották meg, amely hivatva van éppen a 
kezdő méhészt útbaigazítani, valamint a már 
régebben méhészkedőknek jó tanácsokat nyúj
tani. A számos képpel ellátott, csinos vászon-*  
kötésű könyv 1 kor. 50 fillérért minden könyv
kereskedésben megszerezhető.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ A magas fekvési helyek beerdősitése. 
A magas fekvésű helyekről a téli hó rendesen 
sokkal később szokott elolvadni, mint az al
sóbb fekvésű helyekről. A magas fekvésű 
helyek ültetés általi beerdősitésének egyik nagy 
akadálya az, hogy ezen helyekre rendesen vé
dett helyen lévő, jobb talajú és alsóbb fekvésű 
csemete kertben nevelt csemetéket használnak. 
Az ily csemete kertekben azonban a csemeték 
már rég kihajtottak, még mielőtt amott a hó 
elolvadt volna s igy a terület ültethető lehetne. 
A már hajtást eresztett csemetéket ültetve pe
dig tudvalevőleg a felújítás nagyrészben siker
telen marad. ' Az ily magasfekvésü helyeken 
pedig az ültetéshez csemetéket nevelni, mint 
azt a tapasztalat mutatta nem ajánlható, miután 
az ilyen helyeken telepitett csemete-kertekben 
heveit anyag silány. Az ilyen helyek kiűlteté- 
sére igen sikeresnek bizonyult a következő 
eljárás: Kora tavasszal a kiültetésre szánt cse
metéket, még mielőtt bennök a nedvkeringés 
megindult volna, az alsóbb helyeken lévő cse
mete-kertből kiszedjük és gondosan csomagolva 
a beerdősitendő magasabb fekvésű területen, 
ha azt még hó is fedné, védett helyen a föld 
alá hozzuk vagyis mintegy 10 cm. mélyen és 
mig a hideg és a hó tart, földdel betakarjuk. 
Az igy kezelt csemeték 1 —2 hónapig is elálla- 
nak anélkül, hogy kihajtottak volna és kitűnő 
anyagot szolgáltatnak az ily helyeken csak 
későn foganatosítható ültetéseknél.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Háziipari tanfolyamok Kolozsvárme-
gyébon. Az E. G. E. kolozsvármegyei szak
osztálya — mint minden évben — az elmúlt 
télen is rendezett államsegélylyel háziipari tan
folyamokat a vármegye erre alkalmas közsé- 

, geiben.
Ezen tanfolyamokat, melyek 6—8 hétig 

tartanak, kiállítás keretében zárja be a szak
osztály elnöksége, amely alkalommal a szak
osztály képviselője buzdító beszédet intéz az 
cgybegyült gazdaközönséghez.

Ezen tanfolyamok közül február hó 2t> án 
a kidéi kerekes tanfolyamot zárták be, mely 
január hó 8-án kezdődött s igy 50 napig tar
tott 18 növendék részvétele mellett.
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A tanfolyam ünnepélyes bezárására Ja 
szakosztály képviseletében Wolszky Győző m. 
kir. gazdasági tanár jelent meg.

Jelen voltak: Eülöp Mózes unitárius lel
kész, Székely Miklós ref. lelkész, Olasz And
rás plébános, a kolozsgyalui körjegyző, Soós 
Árpád igazgatótanitó s mintegy 200 kisgazda.

Az ünnepély az ezen alkalomból feldi- 
szitett állami iskolában a „Hymnus“ elének- 
lésével kezdődött, melyet a Soós Árpád állami 
elemi iskolai igazgatótanitó vezetése alatt 
álló dalárda énekelt.

Ezután a kidéi gazdakör elnöke, Eülöp 
Mózes unitárius lelkész üdvözölte a szakosz
tály képviselőjét s megköszönte a községnek 
juttatott anyagi támogatást, a Kidé községben 
rendezett kerekes tanfolyamot, melynek ered
ményét a készitett tárgyak kiállításával mu
tatják be.

A kiállítás megtekintésével kapcsolatban 
a szakosztály képviseletében megjelent Wolszky 
Győző tanár válaszolt az elhangzott beszédre 
s kifejtvén a háziipari tanfolyamok rendezé
sének célját, lelkesítette a gazdaközönséget s 
további kitartó munkára hívta fel a tanfolya
mon résztvett növendékeket. Ezután a tan
folyamon résztvett növendékek nevében Sár
közi András, a község nevében pedig a köz
ség bírája köszönte meg a tanfolyam rende
zését, mire Wolszky tanár újbóli buzdító be
széde után a „Hymnus“ eléneklésével végző
dött az ünnepély.

A kerekes tanfolyamon készült tárgyak 
egyébként a következők: 1 teljesen felszerelt 
szekér, 8 gyalupad, 3 borona, 4 kerék, 19 
járom, 5 szekéroldal, 2 rúd, 3 tengely, 25 lőcs, 
2 tézsla és 23 egyéb jtárgy, mintegy 1000 ko
rona értékben.

A gazda közönség innen az iskola másik 
termébe vonult, hol Wolszky tanár az állatbiz
tosító szövetkezet megalakítása érdekében tar
tott buzdító beszédet a gazdaközönséghez, 
melynek egy részében van is hajlandóság a 
szövetkezet megalakítására

— Országos tengerikiállítás Budapesten. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igaz
gatóválasztmánya legutolsó ülésében egy nagy
szabású országos tengerikiállitásnak 1913-ban 
leendő rendezését határozta el, s a kiállítás 
előkészítési munkálatainak teljesítésére rendező
bizottságot delegált. A bizottság most tartotta 
Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai igazgató 
elnöklete alatt első ülését, melyen a földmive
lésügyi miniszter képviseletében Reusz Andor dr. 
miniszteri titkár, s az áru- és értéktőzsde ré
széről Simon Jakab alelnök vett részt. Je
szenszky Pál kir. tanácsos, ügyvezető titkár 
jelentést tett a kiállítás érdekében tett eddigi 
előmunkálatokról s előterjesztéséből a bizottság 
örömmel vette tudomásul, hogy — bár ez'rányu 
hivatalos leirat az O. M. G. E-hez még nem , 
érkezett — a röldmivelésügyi miniszter jelen
tékeny erkölcsi és anyagi támogatásában fogja 
a kiállítást részesíteni. A kiállítás helyiséget 
illetőleg a bizottság később fog megállapodni, 
mig annak idejét 1913 február hó első felében 
állapította meg. Ezután pontonként letárgyalta 
a bizottság a kiállítás kidolgozott rendezési 
szabályzatát, s azt lallián Béla báró, Simon 
Jakab, Bégen Árpád dr, Szilassy Zoltán, Ká
roly Rezső dr, limár János, Molnár Ede, Szé
kács Elemér hozzászólásai után és illetve mó- 
dositássaikkaI magáévá tette. Végül a bizottság 
az előkészítési munkálatok gyorsabb lebonyo
lítása érdekében Kerpely Kálmán elnöklete 
alatt Zathureczky Károly, Jeszenszky Pál, Szűcs 
Zsigmond, dr. Reusz Andor, Tímár János tagok
ból álló állandóan pcrmanenciában levő albi- 
zottságot küldött ki. !

— A MÁV. ^forgalmi bajai. Az OMGE. 
igazgatósága konkrét esetek alapján kívánván 
meggyőződést szerezni a MÁV. leglényegesebb 
forgalmi bajairól, hogy javaslatokat tehes
sen ezen bajok orvoslására, felkéri a gazda
társakat, szíveskedjenek az O. M. G. E. üzemi 
osztályozásához (Budapest, Köztelek) címezve 
alábbi kérdésekre választ adni :

1. Milyen nehézségek merültek fel az 
ősz folyamán a szállításnál?

2. Milyen károsodásokat szenvedett a t. 
Cim a forgalmi bajok folytán és esetleg milyen 
egyéb károsodásokról van tudomása?

3. Milyen hiányokat tapaszait pályaud
vari berendezések és egyéb forgalmi eszkö
zök (vágányhálózat, közraktár, raktár, tolatás, 
kirakás stb.) elégtelensége folytán?

4. Milyen adminisztracionális nehézsé
gekről és bajokról (kocsiintézés, késedelmes 
értesítések stb.) van t. Cimnek tudomása?

5. Milyen intézkedéseket tart célszerűnek 
a bajok megszüntetése érdekében, különös te
kintettel saját állomására, illetőleg állomásaira?

— A magyar vasutak forgalma és be
vételei 1911-ben. Az egész magyar vasúti há
lózaton, mely 1911-ben összesen 21.373 kilo
métert tett ki, bevettek: a személy- és pod- 
gyászforgalomban : 151,871.777 szállított sze
mély után 137,081.166 koronát (-[-8,877.445 K. 
az előző évhez képest); a gyors- és teheráru- 
forgalomban (65,058.748 tonna szállítmány 
után); 363,395.538 koronát (-J-36 millió 171 
ezer 084 K). Az összbevétel 500,476.704 ko
rona volt, a mi az előző, 1910. évhez képest 
45,048.539 korona többletet mutat.

— Országos tenyészállatvásár és gép
kiállítás. A március hó 9. és 10-én a buda 
pesti Tattersall helyiségeiben rendezendő te
nyészállatvásár és gépkiállítás előmunkálatait 
Jeszenszky Pál kir. tanácsos odaadó vezetése 
alatt immár csaknem befejezték. Az idén elő
ször történt meg, hogy a bejelentési határidőn 
túl érkezett számos bejelentést a térhiány miatt 
vissza kellett utasítani. Már a szarvasmarha- 

'bejelentések is túlhaladják az esztendők óta 
megszokott kereteket, • a sertés bejelentések 
közel járnak az 1200-hoz, ami a tenyésztők 
rendkívüli érdeklődésének a jele. Az iroda még 
a következő héten a Köztelken végzi munká
ját, de a jövő héten az is kiköltözik a Tat- 
tersallba, hogy a helyszíni rendezést végezze. 
Örömmel vette tudomásul a rendezőbizottság, 
hogy a székesfőváros előmozdítandó a tenyész
állatvásár céljait, megváltoztatta régi álláspont
ját és a vásárból ráeső járulékot jelentékenyen le
szállította. A földmivelésügyi minisztérium az érté
kes tiszteletdijakat most vásárolja be a Mű
csarnokban és az Iparművészeti Múzeumban.

— Sortrágyázó vetőgépbemu atás Hat
vanban. A sortrágyázással elért- kedvező ered
mények következében ez a mive'.ési eljárás 
hazánkban mind nagyobb tért hódit és a gaz 
dák mind inkább növekedő arányban vásárol
ják az olyan vetőgépeket, melyek a vetési 
munkálatok teljesítése mellett egyidejűleg a 
műtrágyát a földbe juttatják. Ezért kiválóan 
aktuális az á sortrágyázó vetőgépbemutatás és 
próba, melyet az o. M. G. E. folyó évi már
cius hó 24—-25-én a hatvani uradalomban ren
dez, melyen számos különféle rendszerű sor
ban trágyázó vetőgép kerül bemutatásra. A 
bemutatás iránt a gazdák körében nagy érdek
lődés mutatkozik.

- Ingycnos jogvédolom a Székelyföldön. 
A gazdaközönség birtokjogi és telekkönyvi vi
szonyai kevés helyen adnak annyi alkalmat a 
perlekedésre és a jogi segítség igénybevételére, 
mint a speciális helyzetű Székelyföldön, A 
nemzetiségű pénzintézetek vagyonszerzését a 
legtöbb esetben okozta, hogy a falusi kisgazda 
csak akkor fordult ügy vérihez, amikor már 
késő volt. A székelység gazdasági válságának 

elkerülésére a földmivelésügyi korm ány 1907 
ben Marosvásárhelyt ingyenes jogsegitséget és 
jogvédelmet szervezett, amely jogtanácsosa 
mindennemű adó-, birtok-, telekkönyvi ügyben 
díjtalan tanácsot adott a hozzáfordulóknak. A 
legújabb kimutatás szerint 1911-ben 1676 kis
gazda vette igénybe' ezt a segítséget. Eny- 

j nyi esetben szolgált a kirendeltség jogi 
tanácscsal, kiszámíthatatlan kárt és sok fölös
leges pörlekedést hárítván el a tanulatlan em
berektől. A kirendeltség a mult statisztika 
eredményén okulva, az ingyenes jogvédelmet 
már legközelebb az összes székely vármegyék
ben szervezni fogja.

— Len- és kendertermelési szakintézet 
Szegeden. Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter elhatározta, hogy a len- és kender
termelés fellendítése, valamint ezek feldolgo
zásának előmozdítása érdekében, Szegeden szak
intézetet állít fel. Az uj intézet Szegeden való 
elhelyezésére vonatkozó tárgyalások befejezést 
nyertek. Szeged városa az intézet létesítését 
jelentékeny anyagi áldozattal mozdította elő. 
A tervezési munkálatok serényen folynak, úgy, 
hogy remélhetőleg még a folyó év április ha
vában az építés is kezdetét veheti. Azt terve
zik, hogy az uj intézetet a jő vő évre rendel
tetésének át is adják. Mivel az intézet mi
előbbi működése, a hozzá fűződő érdekek 
miatt felette kívánatos volt, mindaddig mig az 
uj intézet el nem készül, az uj intézet szerve
zése Budapesten megkezdődött és annyira előre 
haladt, hogy ideiglenes helyiségeiben (I. Fehér- 
vári-ut 30—32. szám alatt) működését a folyó 
évben már meg is kezdette. A szakintézet ve
zetésével a miniszter Károly Rezső dr. gazda
sági akadémiai igázgatót bízta meg. Az intézet 
a kender- és lentermelés, valamint az ezzel 
kapcsolatos kérdésekben mindenkinek készség
gel és ingyen nyújt felvilágosítást.

— A borkészlet nyilvántartása, A Ma
gyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete által 
kiadott borkészlet nyilvántartása iránt az idén 
szokatlanul nagy az érdeklődés. Noha az egye
sület közel 10.000 példányban küldötte szét 
ezt a jegyzéket, mégis nap-nap után újabb és 
újabb helyről kérik a kimutatás megküldését. 
Azonkívül több bortermelő pótkimutatás ki
adását kívánja. Az egyesület a kívánalmakat 
elegendő jelentkezésre lehetőleg teljesiteni is 
kívánja, azonban már most jelzi, hogy a pót
jegyzékbe csakis egyesületi tagok borát ve
szi föl.

Szőlőoltvánvok, 
sima és gyökeres európai, 
valamint amerikai szőlóvesszők 

legmegbízhatóbb beszerzési forrása: 

Kopányi Imre szőlőgazdasága, 
szölővessző és oltványtelepe, 

Margittá, Biharmegye. 
Tessék ismertető füzetet kérni, mely 
igen fontos dolgokat tartalmaz, érdeklő
dőknek a telepkezelőség ingyen és bér

mentve készséggel megküldi.
2675

— Országos tenyészállatvásár Buda- 
poston. Az „Országos Magyar Gazdasági Egye
sület1' által Budapesten március 9. és 10 nap
jain tartandó, a földmivelésügyi kormány és 
Budapest székesfőváros közönsége által ado
mányozott dijak kiosztásával egybekötött 
XXVII, országos tcnyészállatvásár rendező 
bizottsága gondoskodott már róla, hogy a vá
sárra küldendő állatok szállítása a tenyész- 
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.állatszállitási kedvezményes díjszabás - mellett 
-történhessék. Á szükséges’ igazolásokat a részt
vevők idejekorán megkapják. A visszaszállí
táshoz való igazolásokat és fuvarleveleket a 
vásáriroda állítja ki. A vasúti fuvardijat az 
állatok feladása alkalmával előre kell kifi
zetni, mert a bérmentetlenü) feladott külde
mények kiváltása az állatok kirakását késlel
teti. A Jeszenszky Pál kir. tanácsos, ügyve
zető titkár vezetésével dolgozó vásári kiren
deltség ezúton is figyelmezteti a gazdaközön
séget, hogy a bejelentett állatokat március 
5-én már elfogadják. Beszállításuk végső ha
tárideje azonban csak március 7-én délben 
jár le, A beérkező állatokat a kirendelt ha
tósági állatorvosok azonnal megvizsgálják és 
a beteg állatokat vagy az állatorvosi főiskola 
klinikájára szállítják, vagy pedig a tulajdo
nos kívánságára visszaküldik rendeltetési he
lyére.

— A mangalica sertéstenyésztés Er
délyben. A székelyföldi miniszteri kirendelt
ség mindent elkövet, hogy a székely kisgaz- I 
dák pár év előtt virágzó, most már ugyszól- I 
ván kivesző sertéstenyésztését ismét felien- | 
ditse. Munkájában azonban‘akadályozza, hogy 
a székely kisgazdák tervszerütlenül, össze
vissza mindenféle importált fajjal kísérletez
nek. Az egyfajta sertés mellett való állásfog
lalás felelősségét az érdekelt gazdasági egye
sületek nem vállalják, mert egy járványos 
betegség esetén a még mindig kétkedő kis
gazdaközönség a kiválasztott fajtában találná 
az elhullás okát. Egyébként a kirendeltség 
támogatásával hagy előszeretettel térnek újab
ban a mangolica sertésfajta tenyésztésére és 
a vész enyhülésével iparkodnak e régi és jö
vedelmező állattenyésztési ágat ismét a múlt
ban tapasztalt virágzó állapotára fölemelni.

— A filoxera a homoki szőlőkben. A ho
moki szőlőbirtokosok azt a szomorú tapasztalatot 
tették, hogy a kecskeméti, nagykőrösi, továbbá 
szegedi és szabadkavidéki homoki szőlőkben 
is megjelent a filoxera. A vékony tápszivó 
gyökereket a homoki szőlőkben nem bántja 
ugyan a filoxera, de a főgyökéren tartózkodik 
és a tőkét táplálkozásában annyira akadályozza, 
hogy a termés mennyiségében már megérezhető 
a rovar kártétele. Még nagyobb baj, hogy a 
homokon át a rovar nem képes egyik tőkéről 
a másikra átmászni, szárnyassá válik, s igy 
repül egyik tőkéről a másikra és tgy létesül
nek egész foltok, hol a szőlő vegetációja hanyat
lik. Molnár István miniszteri tanácsos, a ki 
sokszor volt Franciaországban és a homoki 
szőlőket még keletkezésük idejében a helyszí
nén tanulmányozta, kérdést intézett a mont- 
jjellieri gazdasági és borászati tanintézet igazgató
jához, és a Compagnie des Salins igazgatóság
hoz, hogy náluk is hasonlót tapasztaltak-e. 
A nyert értesítés szerint a földközi tengerparti 
homoki szőlőkben nincs filoxera, de van vala
mivel följebb, oly helyeken, a hol a talaj nem 
egészen futóhomok, hanem igen kevés, agyagos 
alkatrész is van benne.

— Sok lesz a hernyó. Kecskemétről je
lentik, hogy az ottani gyümölcstermő szőlők
ben óriási mennyiségű hernyóra van kilátás 
és hogyha a kellő védekezést idejekorán nem 
kezdik meg, a gyümölcstermésnek vége lesz. 
Talán szükségtelen megjegyezni, hogy a her
nyók tömeges íölvonulása nemcsak Kecskemét 
vidékére, de úgyszólván az egész országra ki
terjed és hogy a veszedelem az ország gyü
mölcsterméséi is fenyegeti. Ennek követkéz’ 
menye hihetőleg az lesz, hogy a kormány ez
úttal szigorúbb intézkedéseket fog tenni s 
megmenti azt. ami megmenthető lesz.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIA'DO:

TOK-ZkTI ^.AsíZéLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

Ispáni, ellenőri vagy hasonló, kisebb bir
tokon gazdatiszti állást keres, azonnali vagy 
későbbi belépésre, ki' gazd. tanintézetet és 
Kassán 10 hetes szeszfőzői tanfolyamot végzett, 
nőtlen, beszél magyarul és románul. Nagy ura
dalomban szerzett 4 évi gyakorlata és kitűnő 
bizonyítványai vannak. Cz. Gyerkó M.-Cser- 
nátfalu községháza (Brassóm.) 2714

| BIRTOK, 2713

1000—1500 hold, többnyire szántó, erősen , 
megterhelve, instrukcióval együtt megvé- j 
télre kerestetik. Ajánlátok „Reális 2500“ ' 
(32690) alatt kéretnek: Schwarz József 

hirdetőjébe, Budapest, Andrássy-ut 7.

2673.

— A MAGYAR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
_____ (Uokai-u. 2. sz. I. emelet.) —-----

és a nagyobb városokban fekvő

ZZ -Á- Z xL K S
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad

TAKARÉK-BETÉTEKET
és előnyösen kamatoztat.

—________ Telefonszám 27. ■ —■ ————
2001

•••••••••••••••••

ERDÉLYI BAE9K
és TAKARÉKPÉNZTÍR R.-T.

— ..... Kolozsvár, Mátyás kir.-fér 32 ==

Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsö
nöket nyújt kisbirtokosoknak betáb- 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo
nyokhoz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábú kölcsö
nöket olcsóbb kamatlábú kölcsönné 
konvertál.

Jelzálogosztálya törlcsztéscs kölcsönöket 
nyújt nagyobb földbirtokokra 10— 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös annuitás 
mellett.

Megkeresésekre rövid idő alatt felvilágo
sítással SZOlgál ‘ g

2017 Az igazgatóság. I

®„AÖRIAI“^
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tökéje 180 millió korona
Vezérigazgató: Rácz-almási Frigy essy Adolf, m. kir. udv. tanácsos, 
Igazgatósági elnök: Báró Láng Lajos, valós, belső titkos tanácsos

E. társulat, amely 74 éves fennállása óta 650 
millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosit.

a Iegjutányosabb feltételek mellett: 
tűz- és robbanási, betöréses lopás, baleseti,, 
valamint jégokozta károk ellen, továbbá: az 
emberek életére, halál, elérési valamint kiháza-- ■ 

sitási esetekre és magas kamatozású
' életjáradékokra. 2091.

Erdélyrészi vezérképviselőség Kolozsvárt:

Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai SzekulaÁkos 
gazgatós. választm. tag. vezérfelügyelö.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete: 
tájkertész és kertépítő -- 

BUDAPEST
Teiefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—S8:
278 VII., Gizella-ut I5.

(Lakás: Stefánia-ut 1- szám.)

Ifi

Ifi
I

Ifi
Ifi 
£

oberndorfi, eckendorfi. olajbogyóés 

ólomzáróit elsőrendű 
lucernamag 

kapható: 2712

Sugár Fülöpnél Kolozsvár
Deák Ferenc-utca 11. szám.

Telefon: 1093.

Ml®»

forduljon min
den érdeklődő, 

ki súlyt fektet első
rendű tisztafaj anyagra

as»g Gyümölcsfacsemeték 
' eétleylék, díszcserjék. tOleveUek, kerítisnívínyék 

jir-,: '7. tojjijjOisBIcsíek etil.

Szőlőoltványok
ítót*  (elsIrwdDira) eírdpsl és amerikai sírna és ifíkeraa

Oktatd dlszárjesyyék ktvácatra lipts

zÖl^dlt^anytBÍepe
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Eladó vetőmag.
- , .... Az erdélyi róm. kath. státus ===============

rád né ti uradalmában
I \ ' kitűnő minőségű, rendkívül bőtermő
| - hektoliterenként 79’5 kilogramm súlyú

tavasz buza.eladó. 
nxzTéterrxiázsáxifeérxt 26 korona árban 

i’Radnói vasút állomáson. Vevő zsákjaiban vagy önköltsé- I 
gén zsámitott szákokban.

Megrendelhető:

Uradalmi i^tézöség Radsiót»2709

és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a 

2666

Műtrágyát 
Értékesítő

Szövetkezet

Budapest, V. kerület,
Fürdő-utca 8-ik szám.

H Lázár 'Gábor uzdi- g 
B szentpéteri bérletébe s 
IS egy gazdasági Ispán kerestetik, erős, H 
{pj egészséges, magyarul és románul be-
O szélő, bennkosztoló, ispáni és számtar- g 
fg| tói teendőket végezni tudó, gazdasági gg| 
ms intézetet végzett ember, jó írása legyen,
IS mert gazdasági számadásokat kell gj 

|| Állását március végéig elfoglalhassa. |1 

E| Ne legyen nagy igényű, mivel minden 
® teendőre az utasítást megadom.
Ó • . . , , Bl
g Ajánlatokat bizonyitvanynyal: ggj
O Uzdiszentpéterre kéri:
|| 2703 Lázár Gábor. ®

A 
¥
A
▼
A
¥
▲
¥ 
A 
¥.
A 
¥
A 
¥
A 
¥
A 
¥

Gépész-kovács 
kerestetik május elsejére 

való belépésre,
aki józan életű, lóvasalást, 
gazdasági gépek javítását érti és 
egy helyben huzamosabb ideig 

szolgált.
Bizonyitvány másolatok, fizetési 
igény megjelölésével küldendők:
Báró Bánffy Dezső örökössei 

kissármási gazdaságába.
Kolozsmegye.

2701

4 Szőlőoltványokat, ►
amerikai és európai sima és

< gyökeres szölővesszöket, a lég- 
jobb bor és csemege fajtákban >

< szolgál: ►

Róth János £ 
lekenczei szölöoltvány telepe. 
Ugyanaz átvesz legelőnyösebb árban

< uj szőlőtelepítéseket és szolgál nagyobb 
vevőinek ezen szakbavágó utmutatá-

sokkal. 2676
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve. !> 

Róth János, szőlőbirtokos, 
Lekencze (Beszterce megye).

^¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥@

Modern gazdasági épületeket, g

1

Tavaszbüza
hektoliter súlya 80 kg. 
mmázsánként 25 korona

: Eladó:
gróf MIKES K.

magyar - csesztvei gazdaságában.
(w. p. Marosujvár,) 2706

Kerestetik
több évre haszonbérbe 

150-250 kát hold 
természetes és jó legelő, 

bő itató vízzel,
1—35 kilométer távolságra

Keesedtöl
u. p. Nagyiklód (Szolnok- 

dobokamegye)

Kecseili gazdaság.
2688

Catánial legjobb minőségű vérpiros fajnarancs, öt kilós posta
ládával 260 darabbal 12 kor., eredeti ládával 180 

Törökbálint,"Rozmaring,'"Batul, l’onyik 'jărab'bal 6.5(\ eredeti Iád. 300 drb. 13 kor., eredeti lad. 150 drb. 7 kor.,Csemegealma: "* w’csis2SÍB~ ’v?w<;
legnemesebb fajokból vegyesen, öt kilós postakosárral 3’50 kor., 25 kilós 
ládával 15 korona, 50 kilós ládával 28 koronáért.
Stájoralma (compotalma). Középnagy, egészséges példányok métermá- 
zsánként 40 korona 25 kilós ládával, 11 kor. tíz kilós kosárral, 5 korona 
ötkilós, postakosárral 3 korona. Vajonckörtók kiváló finom, télifajokból, 
ötkilós postakosárral 6 koronáért. Csemegeszőlő legszebb magyar scliasla, 
öt kilós postakosárral 10 korona. Italnál sárga édes fajnarancs öt kilós posta
kosárral 2'80, eredeti ládával 360 darabbal 10 korona, eredeti ládával 

■ 180 darabbal 5'50, eredeti ládával 300 darabbal 11 kor., eredeti ládával 
150 darabbal 6 kor., eredeti ládával 200 darabbal 9 kor., eredeti ládával 

100 darabbal 4-80 kor. 
kosárral 3 kor., eredeti 

eredeti ládával 200 darabbal 11 kor., eredeti ládával 100 drb. 6 korona. 
Citrom elsőrendű, öt kilós postakosárral 2'60 kor., eredeti ládával 180drb.-bal 
4'60 eredeti ládával 360 darabbal 8’80 kor., Karfiol olasz eredeti kosárral 
18 darabbal 3‘50, öt kilós postakosárral 2'60 koronáért szállítja után

vétellel bérmcntetlenül, szavatolt fagymentesen csomagolva:

Hoppé Antal Rákospalota,
2708 (Budapest mellett.)
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Á „Nagyszebeni FöldliileliiiiW'-tó'
10—50 éves lejáratú T-Wl

olcsó ingatlan jelzálog-köles önöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

kat, gyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézet “-tői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai' óvadékul alkalmas, a fözsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

4728/0-°t tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benien és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák- és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.
Erdélyi erdő'-, faanyag- és bányaűgynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár,
A „Nagyszebeni Földhitelintézet8 kizárólagos ügynöksége.

SzŐlŐkÖtÖZŐ- fonál
jobb és olcsóbb miPtaraffía..

ZSÁK és 
PONYVA 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fisch€r-£É1£ 
zsák és ponyvagyárban Budapwt 
Nádor-utca 31—33 az. szerel
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vizhatlan ponyvák nagv 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischei- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönző Intézet. 
Tessék ajánlatot kérni 1

2260

I. oszt 
kifogástalan, jégverés- 
és peronoszpora-mentes 
fajtiszta szőlőoltványok 
darabonként 20 fillérért 

kaphatók:
Scheiner 1*1.  és fia 

szőlőoltvány telepén
Teke, Koiozsnveg’ye. é

Árjegyzék kívánatra bérmentve és ingyen. 2f

| A Heller-féh 
„KOT

Bgyorsmeszelő és 
Híertötlenítő gép. 
9 az ecset 
|munka20-
I szorosát
■ teljesíti,

Legnagyobb megtakarítás I

időben, |
pénzben 

és anyagban!
A ,,Kingí4 kiváló gyorsmeszelő- és fertőtlenitő-gép sokoldalú 
használhatósága miatt egy mezőgazdaságban sem aélkfilőt- 
hető. A szivattyúk teljesen tömör sárgarézből készülnek, javítá
sok majdnem teljesen kizártak. »King« tömlővezetékkel többet 
teljesít, mint 20 ember ecsettel és mindenféle állványozás 

és előmunkálatot feleslegessé tesz.

Ezen gép egy nap alatt kifizetődik.
Gyártok azonkívül: 2684

Piítope és Triumph
. nevii gyorsmeszelőt is.

Meszelőm szivattyút azonnal kicserélhető golyós szelepekkel vannak ellátva, 
tehát nincsen eldugulás, nincsen piszkálás. Meszelőm ára (teljes felszerelés- I 
sel és gyümölcsfák permetezésére alkalmas két vagy háromágú (szóróv b 

[MIT 60. koronától 320 koronáig. "SBS5 |
IG. HELLER, Bécs, II., Práter Schrotzberg-Strasse 1. |

Kérjenek leírást, ' Képviselők kerestetnek. |

Legújabb g‘3r'ö.mölcstörl3:öl3r és "bor- 
seprü. lep a.roló Icész-ixleket, vízfürdős 
kazánnal, minden alakú pálinkafőző üstöt, uj szeszadó 
előírás szerint készít. Borhevitő pasteurizáló készülékek 
hűtővel a legjobb minőségben és csinos kivitelben szállít, gyári 
berendezések és felszerelésére ajánlja magát:

Gállik Laj os rézműves-mester 
BUDAPEST, VIL, Kertész-utca 8. szám.

ke
t-

*
■ț

l

v

V

Képes árjegyzéket bérmentve küld. Ócska rezet folyó árban becserél.

ISO drb.
* f

“V*

c k A-1* - ? i
Sf

A

»/
' t ■ * 
: j 
► i

erdélyi jracka nőstény és 7 drb. Karakul kosból 
álló, tejelés szempontjából évek óta kiválasztott juh
állomány a Karakul kosok után születendő bárányokkal 

együtt, birtok bérbe adása miatt eladó.
Értekezhetni szóval vagy levélben á tulajdonos: 

Sperker Ferenccel, Szentdemeter, 
2702 u. p. Nagy-Kend.

8
I

El a d ó e r d ö.
A kötelendí erdőben fatömeg: A Felső-zsuki erdőben fatömeg:

A becsüt felvették lf()8. szept. 10-én. A becsüt felvették 1907. dcc. 21-én.

Értekezhetni mindkét erdő iránt tulajdonos báró Pctrichevich Horváth Kálmánnal
Fclsö-Zsukon u. p. Aísó-Zsuk Kolozsmegye. 2710

Vastag
sági 

osztály
Darab

Mű és 
haszonfa 

m.3-

Tűzifa
m.3.

Össze
sen 
m.3.

Vastag
sági 

osztály
Darab

Mű és 
haszon fa

m.3.

Tűzifa 
m ’•

Össze
sen 
m.3’

I. 50 67 40 107 I. 14 18 42 60

II. 648 445 150 595 II. 208 305 150 455

III. 4612 1144 285 1429 III. 3044 2064 1000 3064

IV. 100 — 30 30 IV. 775 251 100 351

V. 1100 — 250 250
Főösszeg 5410 1656 505 2161 Főösszeg 5141 2638 1542 4180

g Eladó g
Dr. gróf Teleki Domokos ur
Ómé tósága, többszörösen kitünte- 
tett gernyeszegi magyar erdélyi 

tenyészetében
10 drb., erős csontozatu, nagy- 
testű, kifogástalan külemü,

Ét tenyészképes,

g2 évet töltött íika.|
Érdeklődőknek megkeresésre készséggel 
ad felvilágosítást Gernyeszeg, (posta, 

távírda, telefon, vasútállomás.)távírda, telefon, vasútállomás.)

Pálffy Dezső,
intéző.2687
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H a „F O R HIN“-n al
BB

Báró Kemény Árpád ur 
ó'méltósága címére; 2711

-szór
Kevesebb 

agond,

Kevesebb 
a munka, 

szór ; < 
kevesebb, 
amunkabérf 

aa

permetez,
mert a „FORHIN" a 

sokszorta meg javított ’-Sfej) 

bordói keverék 
kész állapotban nagyon erősen tapad a nedves levélre is 
Barmilyjharmatnál permetezhet vele. Semmi üledéke nincs 

(Számtalan elismerő nyilatkozat!

Gyártjuk az eddig Dr. Aschenbrandt 
képezett Rézkénport és bordói port is. 

F O R HI

kérjen ingyen és bérmentve leírást.

00 
o

Méltóságos báró Kemény Árpád ur alsógáldi 
gazdaságában» 

egg gyakornoki állás f.év március 15-ig betöltendő. 
Fizetés havi 40. korona, bútorozott szoba, fűtés, ga 

világítás és teljes ellátás mosáson kívül.
Pályázóktól a román nyelv bírása megkivántatik, 
kik kérvényüket, melyek vissza nem küldetnek, 
bizonyítványuk egyszerű másolatával küldjék

Budapest, Pannónia szálloda.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Rész vénytársaság)
Irodák:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.) 
Üzleti órák reggel fél 9-tői déli fél 2 óráig. 

Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 
Zálogház: Király-u. 3. szám alatt.

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös feltételek mellett 
és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Leszámít váltókat, kisorsolt és egyéb értékeket mérsékelt kamatláb mellett. 
Jelzálogkölcsönöket készpénzbon ad

2004

liáz— és földbirtokra
10—63 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketörlesztési hányad

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett és minden ilyen 
igyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

Értékpapírokat vesz és elad, ezek eladását közvetíti.
Utalványokat állít ki külföldi piacokra.
Árokra előlegei ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva. 
Áruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös feltételek mellett.

Szőlőoltványokat
saját telepünkön 
termelt, I. oszt, 
minőségben, 60 
bor- és csemege
fajban lelkiisme

retes kiszolgál
tatás mellett 

szállít:

Í Rótta. Testvérek
szőlőoltványtelepe

Medgyes. Nagyküküllőmegye. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

2683

I Eladó tenyészkanok!
Éj Alant megnevezett ménesgazdaságban szabad kézből
|r eladatik 50 darab tenyésztési célokra kiválogatott, erős csontozata, ezidő-
® szerint 14 hónapos korú,
II MET hazai szőke kondorszőrit (mangalica) tenyészkan.

|jg A tenyészkanok darabonkénti ára, április hó végéig való átvétel mellett 150 kor.
B Az eladó tenyészkanok a ménesgazdaságmajorjában bármikor megtekint- S 
g| hetők és érdeklődőkért — eziránti előzetes megkeresésre — a kolózsbósi vas- Rt 

úti megállóhelyre (95. számú őrház) fogat küldetik.
| Levélbeni megkeresésekre bővebb felvilágosítással szolgál alulírott intézőség. |j| 

| <> ->7, M’kir> állami ménesgazdaság intézősége, Kolozspuszta u. p. Kolozs. ||

n
t 
t
-

‘I

jv

A legkiválóbb fajú nemesitett 

«gyümölcsfák j 
< 4 4 4 4

kaphatók Hoffmann Ignác 
Szeged 

újszeged! 50 kát. hold területen levő 

gyümölcsfaiskolájában. 
Árjegyzék ingyen és bérmenive. TEM

I sikeres telepítés első feltétele a jó anyag 
a kcIlő alanyfajta alkalmazása!

A Ín ni illír*  saját termelésű fásoltványainkat, amerikai sima és gyökeres, európai 
ZiJ dlllj llh.. sima vesszőinket, teljesen kifogástalan elsőrangú minőségben. 

Marosmenti Szőlőoltványtelep Szövetkezet. 
Központi iroda: Marosvásárhely Széchcnyi-tér 52 se.

Telefon szám: 3. Sürgönyeim: Szőlőtelep Marosvásárhely.

Telep: 120 kát. hold terjedelmű.

Árjegyzék Ingyen é« hírmerrtve.

I
s
I



XLIV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (113.) 1912. MÁRCIUS 3.

Kwizda 
’ Férencz János 
az osztrák magyar csász. és kir., 
a román királyi és bolgár királyi 
udvaroknak állatgyógyászati cik
kekben való szállít ója, kerületi 

gyógyszerész.

KORNEUBURG-BAN 
WIEN MELLETT.

Kwizda-féle Restitutions-fluid 
mosóvíz lovak számára. Egy üveg ára 2 K 80 fii. 
otven év óta van használatban az udvari, vala»nint ver
senyistállókban a lovak izmainak erősítésére, fárasztó me
netek előtt és után, ficamodásoknál és az izmok mereve
désénél stb. Lovat a trainingben bámulatos eredmények 

felmutatására képesíti
a Kvizda-féle Restitutions-fluid. Címke és cso
magolás védve; valódi csak az alant

látható védjegygyei. Főraktár : 
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, 

Budap est, «*?:

Kérjük gyárunkat meglátogatni.

Az összes '•

Gépek és formák
-homok értékesítésére*.

^7-1Z D SZ^.B2LD^LMJkZOTT 
PNEUMATIKUS DÓKA VÉDŐ STvhl.- I BOKAVÉDŐ SZA L A G O K.

fi TTM1VTTRfiT csa^ felete színben, szürke, fekete, barna és fehér szinben^és 4 M|J- 
uUlULULDUL Jí|ban áiiiuaeik elő és pedig bal és jobb IHbra,

A bokára, a—b-ig mérve, melynek kerülete
20— 22 cm., megfelel az 1. sz.'
21— 24 cm., megfelel a 2. sz.

«no in. & szabad.
S ürke színben darabkoként:

1. sz. K 6.00 2. sz. K 6.50
3. sz. K 7.00 4. sz. K 8.00

25—27 cm., megfelel a 3. sz. 
IHf£28— 39 cm., megfelel a 4. sz.

bokavédők árai:
Fekete, barna vagy fehér színbe» drbkent:

1, sz. K 6.50 2. sz. K^7.00
3. sz. K 7.50 '• 4. sz. K 8^50

Cementtetőcserépgyártógépek, 
betonürtömbgyártógépek, 
cementfalazótéglagyártógépek, 
cementalagcsőgyártógépek.

FORMÁK 
csatornázási csövek, lépcsők, kerítésoszlopok 

stb. előállítására.
KŐTÖRÖK. PRÉSEK

BETONKEVERŐK.

L, C. M.—Cementfestékek.
Különlegességi gépgyár. '

Dr. Gaspary & Go. Markranstadt,
Leipzig mellett (Németország).

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve és naponkénti postai szétküldés a főraktár által: KWIZDR FERENC JÓZSEF cs- ®s kir. 
 udvari száll., kerületi gyógyszerész. KORNEUBU^G Wien mellett. \ 443 sí. Árjegyzék díjmentesen.

®®@®®®@®®®®®®®®®®®e)®®®®®@® 
® Telefon 410. Winkler József Telefon 410-

szőlővessző és szőlőoltvány termelő Arad, (Batthyány-utca 11.) 
Van szerencsém á t. szőlőbirtokos urak szives tudomására hozni, hogy 

W ez évi termésemből:

• 1.000,000 “W8
® kiváló szép, fajtiszta, dús gyökérzetü bor és csemegefaj u

• szőlőoltvány 
Q úgyszintén nagymennyiségű: J sima és gyökeres. Riparia Portalis

szőlővessző kerül eladásra mérsékelt árak mellett.
Árjegyzékkel és bővebb íelvilágositássa.1 szívesen szolgál:

® Winkler József,
2674 Arad, (Batthj'ány-utca 11.)

e®®®®®®®®@®®@®®®®@®®®®®@®®

MATUTȘEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-ntcza 8.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFIÉSNŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.
2019

g
szolid és erős kivitelben

í..' Warcbalowski J. njotorgyár njagyarorSzági fiókja

Budapest,
91., Váczi-körut 37. szám.

Gyár:
Wien III., PuulusgassB 3.

A

Legrégibb speciális motorgyár.
Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és mérnöki látogatás díjmentesen. 

Fekvő- és állóhengerü benzinmotorok, magasnyomású nyersolajmotorok. 
2685

3000 motorunk üzemben.

Jlüfl
... .



XLIV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (114.) 1912. MÁRCIUS 3.

A „Bacher - 
féle egy és többvasu 

acélekék és hegyiekék
-- a legjobbak, =====

Az ekefejek törhetetlen tégelyacélból készülnek és 

gpF0 az ekék feltűnő kevés 
vonóerőt igényelnek.

= Árjegyzékkel szívesen szolgál:

1

Az eredeti gyártmányú

„Unicum Drill"
sorvetőgépek és az ezzel azonos vető
szerkezetű sortrágyázásra berendezett

vetőgépek utolérhetetlen tökéletességüknél fogva páratlan köz
kedveltségnek örvendenek.

Ó vakodj on
: utánzatoktól I :

■ - CMr- 
(O

Băcher Rudolf — Melichar Ferenc
eke és talajművelő eszközgyárá. szabadalmazott vetőgépgyár.

IvdZag'jrarorszás'i /vesérlsép^ríselő: SzÜC S Z 31 g TB1 OH d;
13 U D A ír* 15 TT, VT., Nagymező-utea 68. szám.

Eladó bikák.
A szentdemeteri javított, gyorsfejlődésü magyar 

fajta, orsz. törzskönyvezett, hirneves szarvasmarha tenyé
szet, a növendék bikák és bikaborjukkal együtt, egy év 
előtt az erdélyi róm. kath. státus által megvásároltatván, 
annak a Maros folyó mentén elterülő, kitűnő jó minőségű 
rétek és legelőkkel biró „Ratnót“-i uradalmában (Kisküküllő- 
megye) tovább tenyésztetik és pedig a tenyészet megalapí
tója s eddigi tenyésztője lovag Sperker Ferenc, a státus 
uradalmai igazgatójának vezetése mellett, teljesen az eddigi 
rendszerrel és eredménnyel.

Az ország hírnevesebb tenyészeteinek apaállat regene
rátorait eddig a szentdemeteri tenyészet szolgáltatván, a 
fentjelzett tenyészhely tekintetébeni változás azzal tétetik 
közhírré, hogy jelenleg és folytatólag egész éven át be
szerezhetők, darabonként 1000 koronától fölfelé, ha
talmas, oszlopszcrü végtagokkal biró, kiváló szép és corecte 
testalkatú tenyészbikák, amelyeknek súlya 2 éves korban 
feltétlenül legalább 600 kilogramm, sőt nem ritkák a 700 
kilogrammos s azon felüli súlyú példányok is.

Az erdélyi római katholikus Státus 
2007 radnóti uradalmának intézősége.

A „Sándortelep" Újvidéken 
azonnali vágy tavaszi szállításra, évek óta a legna
gyobb elismerésben részesülő megbízható termé
nyeit ez idén is megvételre ajánlja és pedig: 

Fásoltványokat,

Zöldoltványokat;

Amerikai alanjvesszőket,

Különféle értékes hybrideket,

Európai gyökeres szőlővesszőket,

Európai sima szőlővesszőket, oltási célokra» 
Európai sima szőlővesszőket, kiűltetésre.

Legjobb és fajtiszta minőségben. Olyan dús 
választékban, minőt egyetlen hazai telep 
sem nyújthat. Nagy mennyiségekben.
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Képes árjegyzékemet a fajok részletes 
| leírásával, kívánatra ingyen és bérmentve | 
ra küldöm. 2677

Em 13 S M m M ® ® ® ® E M S 0 M S B B


